各斗新时代。薛州发展避步"系列超帮之五

开放滨州阔步走向世界

滨州日报/滨州网记者 韩俊亮 周昆

2019年4月28日,世界高端铝业峰会・2019在滨隆重开 本届峰会的主题为"新动能、新智造、新铝程",由滨州市 委、市政府主办。700多位铝行业翘楚、专家学者、商界精英 相聚滨州,共享机遇,共商合作,在铝产业发展大潮中抢占制 高点、开创新未来。开幕式致辞中,市委书记、市人大常委会主 任佘春明代表滨州向海内外各界发出最诚挚邀请:给滨州一个 机会,还世界一个奇迹。同时重申滨州"757"工作方案中关于 优化营商环境"七个承诺",真诚希望行业"大咖"们深度参与滨 州打造世界高端铝业基地。

世界高端铝业峰会・2019,彰显着滨州打造国际产业高 地的气度,昭示着滨州对外开放进入全新的境界。

开放,是决定发展命运的关键一招。正如习近平总书记 在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲中指出的 那样:"当今世界,开放融通的潮流滚滚向前。人类社会发展 的历史告诉我们,开放带来进步,封闭必然落后。

回顾70年的历史,滨州的发展历程,实际上也是一个开 放之门越开越大的过程。从经济全球化的旁观者、跟随者, 到今天的参与者、受益者、贡献者,滨州挺身开放前沿,开启 跨越之旅,努力与世界共振、与时代同行,不断拓宽对外开放 的广度和深度,走出了一条独具特色的开放发展之路。

老外不见外,滨州的 "国际朋友圈"越来越大

2019年2月24日上午,4名在滨外籍专家旁听了市十一 届人大四次会议开幕大会。

这4名外籍专家分别是:山东国创风能装备有限公司特 聘徳籍专家明科勒,滨州亚泰雅德动力配件有限公司特聘日 籍专家清水裕生,奥斯龙明士克复合纤维(滨州)有限公司特 聘韩籍专家李承厚,滨州市足球协会特聘法籍足球教练马麦 德。4名外籍专家表示,很荣幸应邀旁听会议,这给了他们进 一步了解滨州的机会,希望滨州在科技创新、绿色发展、校园 足球等领域取得更好的成绩。

他们只是在滨州生活的外籍人士的代表。而今,滨州各 类企业、科研机构、教育机构中活跃着诸多"老外"的身影,他 们为滨州的发展贡献着才智,也努力融入滨州的文化生活。 对于很多滨州老百姓来说,与他们抬头不见低头见,甚至朝 夕相处,同生产、同劳动,一起撸串哈啤也已算日常。然而, 年岁稍长的滨州人都不会忘记,在改革开放前,甚至在新世 纪初,在滨州见个外国人都是个稀罕事。

有据可查,滨州初次邂逅外国友人,是1971年8月滨县 杨柳雪村接待当时的友好社会主义国家阿尔巴尼亚代表团。

上世纪70年代初的杨柳雪村,是周恩来总理亲手树立 的粮棉双高产典型,被誉为"棉区的一面红旗",与山西的大 寨村一样,红遍大江南北,阿尔巴尼亚农业代表团慕名前来 参观考察。据时任杨柳雪村革委会主任的杨秉利回忆:"在 搞好田间管理的同时,为接待来访客人,还沿着规划好的路 线对路进行了平整。"那个年代没有机械,全靠人工作业整平 土地,利用冬闲的时候挖沟筑渠,夺取粮棉双高产。"当翻译 把当地流行的歌谣'杨柳雪无冬天,地冻三尺照样干;一干干 到二十九,吃了饺子再下手'翻译给阿尔巴尼亚客人时,他们 都竖起了大拇指,说'你们真了不起'。"

为防止村民对外国人过度好奇导致尴尬,村里还特别制 订了预案——"不许围观"。"当客人参观田间时,社员们不管 是修棉的、治虫的,还是打药的,都是自干自的活儿。"然而客 人们回到北镇的第一招待所就餐,却是另一番情景——早有 闻讯来看"西洋景"的人群在招待所门口绕来绕去:"外国人 咋还不出来?"在那个年代,这种激动和新奇实在可以理解。 "当时客人来就餐,我的任务是负责为客人们端茶倒水。第 一次看见高鼻梁的外国人,都吓得不敢上前倒茶了。"当时的 服务员牟秀兰老人回忆说,"我记得,每走一步都战战兢兢, 杯子因手颤发出'叮叮当当'的响声。一圈茶水倒下来,手脚 已是冰凉。"

如今,人们对于在街头与外国人遭遇早已经见怪不怪, 习以为常,再也不会争相围观,甚至战战兢兢了。但作为一 段历史,彼时的"大惊小怪"则可以从另一个角度注解滨州对

改革开放后,滨州大门对世界敞开。其中,邹平成为全 国对美开放调查点,为滨州的对外开放史写下意味深长的一

1984年,外交部、公安部等5部门把邹平县以冯家村为 基地的9个村镇列为对外开放调查点。1985—1986年,连续 2年时间内,美国学者艾恺等先后到邹平县试考察。1987 年,中美达成协议,将邹平确定为全国第一个对美开放的农 村长期调查点,接待美国学者来华进行较长期、连续性的社 会调查研究。原因是邹平农村发展得不好也不坏,比较有代 表性。因此,邹平县成为全国改革开放的首批窗口单位,并 于1997年7月接待了美国第39任总统吉米·卡特一行。

在1984年国务院将青岛、烟台两市列入全国14个沿海 开放城市之前,对外开放对滨州人来说,还是一个比较陌生 的字眼。但是,到1988年国务院批准将山东半岛的6市44 个县(市、区)列为沿海经济开发区后,发展外向型经济,全面 对外开放,已经成为滨州上下各个方面的共识。

1991年,经国务院批准,惠民地区六县一市全部对外开 放。也就是从那时起,滨州正式的对外开放才算有了开

同全国很多地方一样,滨州的对外开放经历了从无到 有、从窄到宽、从低级到高级的转变历程。从最初接触到国 外进口的日用品、生产设备,到借鉴国外先进的生产技术、文 化理念;从在家门口围观外国人,到走出国门看光景,从民间 交往、企业交流到政府间合作,在改革开放大潮的推动下,滨 州在与世界的交融互动中加速着经济文化的发展,开阔着眼 界境界,自信着气魄胸襟。

2018年9月11日,市委副书记、市长宇向东会见了法国 萨维尔纳市市长斯蒂芬·莱扬贝尔日一行,并与斯蒂芬·莱扬 贝尔日代表两市签署了友好城市合作意向书,促进共同发 展,实现互利双赢。至此,滨州已经缔结友好城市或建立友 好关系的境外城市达到10个。自国家提出"一带一路"倡议 以来,滨州进一步与"一带一路"沿线国家和地区在国际友 城、基础设施互联互通、产业转移、环境保护等方面强化交流 合作。滨州的"国际朋友圈"不断扩大,向世界展示滨州的魅 力与潜力,向世界讲述滨州的发展故事。



以开放促发展,进出口实现新跨越,对外经济跃上新台阶

什么是开放? 开放是一件件身边小 事——是超市里的泰国椰青、澳洲龙虾; 是免税店的法国化妆品、瑞士手表;是剧 院的英国歌舞、日本动漫……

开放更是经济发展大事——是立足 产业优势,积极参与国家高端装备制造、 基建、能源、文化输出,引导滨州企业走向 世界;是在"一带一路"、中韩中澳自贸区、 京津冀一体化中寻求机遇、参与融入;是 以国际视野整合资源,培育发展优势,提 升综合竞争力,实现更高质量、更高水平

日前公布的2018年"中国外贸百强 城市",我市连续三年入围。在今年公布 的榜单中,滨州列第57位,较上年上升21 个位次。外贸百强城市,是对包括外贸水 平竞争力、结构竞争力、效益竞争力、发展 竞争力和潜力竞争力5项共25个指标的 综合考评,体现一个城市对外经济的发展 水平。2018年,全市进出口总额突破800 亿元大关,规模再创历史新高。2019年上 半年,我市实现货物进出口434亿元,增 长12.8%,总量和增速均列全省第8位。 截至2018年底,全市有进出口实绩的企 业720余家,过亿元的企业达到69家,过 10亿元以上的企业达到12家,对外经济 已呈"买世界、卖世界"的格局

以开放"借力发展",以开放"带动发 展",以开放"提升发展"。纵览风云40 年,滨州在开放道路上的每一步都行稳致 远,都蕴藏着观念的更新、思路的跃升、发

全国对外开放始于1978年。但滨州 对外开放起步较晚,直到1988年,才有第 一家外商投资企业——"滨加皮革有限公 司"落户滨州。1990年滨州才完成了第一 笔自营出口,由此,滨州市企业开始进入 国际市场参与国际竞争,滨州的产品开始

1992年邓小平发表南方谈话后,滨州 在4月和5月召开了两次关于对外开放的 会议。第一次会议指出,滨州要振兴,关 键在于解放思想,搞好外向型经济。要以 改革为动力,以开放为导向,开放促开发, 开发带开放,用足政策,搞活经济。各地 要勇敢地闯,积极地试,大胆地"冒",八仙 过海,各显神通。第二次会议进一步确 定:全区经济的发展要逐步转向内外兼 顾,以外向型经济为主的轨道。基本思路 是:继续实施高起点跨越发展和"科教兴 滨"战略,坚持内外并举,开放先导的方 针,以开放促改革,促开发,促科技,促调 整,突出重点,带动全区,实现内经大发 展,外经大突破,推动整个经济上新台阶。

1992年,滨州的第一个开发区——滨 州经济开发区应运而生。2001年,随着西 区开发起步,开发区建设进一步加速。当 时市里的思路是把市内优质资源整合到 园区,一方面可以实现项目园区化,另一 方面可以为开发区的发展打下一个好基 础。在此思路下,魏桥创业、滨州活塞、海 得曲轴、东方地毯等优质企业纷纷在开发 区设立新厂或搬迁过来。作为滨州对外 开放的先行者、试验区,这片总体规划控 制面积49.6平方公里的土地,经历了从荒 草丛生、阡陌纵横到现代化产业新城的历 史巨变。借鉴滨州经济技术开发区的成 功经验,我市各县区纷纷开启经济开发区 规划建设,并将之作为经济发展先行区进 行重点扶持。目前,滨州各类开发区已达 10个。随着各自优势产业不断壮大,它们 日益成为助推全市经济发展,牵引城市奔 腾向前的强大力量。

2008年,在改革开放30周年之际,我 市又一次召开了大规模、高规格的全市对 外开放工作会议。会议确定的全市对外

开放工作总的要求是:以科学发展观为指 导,坚定不移地贯彻市委、市政府关于"全 党抓招商,重点抓外向"的工作部署,不断 扩大对外开放,全面提高招商引资的质量 和水平,调整优化进出口贸易,积极实施 走出去战略,集约发展经济园区,实现全

市开放型经济又好又快发展。 开放,张开了滨州腾飞的翅膀。纵观 40年,滨州开放在多个维度实现跨越。

由偏重出口向"进、出"并重。从最初 的单纯以出口创汇为目的,到引进先进技 术、关键设备和全球高端生活消费品,一 边满足人民群众日益增长的生活需求,一 边"逼"着产业结构转型升级。

从单纯"引进来"到"引进来、走出去" 双向开放。从上世纪八九十年代以长威 电子伊藤忠株式会社为代表的一大批"三 资"企业入驻滨州共谋发展,到新世纪以 来魏桥创业取得几内亚22亿吨高品质铝 矾土矿采矿权,愉悦家纺在乌克兰投资建 设"中国-乌克兰亚麻植物资源开发与利 用国际科技产业园区",西王集团并购世 界上最大的运动营养品供应商加拿大 Kerr公司,开泰集团成功收购荷兰爱博特 等 4 家欧洲公司 …… 滨州企业纷纷走出 国门,在境外建立生产基地、研发中心和 营销网络,发力全球市场开拓海外市场。 从改革初期兴福企业家整船购买进口板材 占领长江以北分销市场,到2015年10月 16日第一辆"滨新欧-滨州号"国际货运班 列满载46个车皮、2760吨卷钢驶往欧洲 ……充分利用国内国际两种资源、两个市 场,让滨州融入国内和世界经济发展的大 格局。来来往往的互动,使世界更真切地 了解滨州、让滨州更自信地走向世界

从"招商引资"转为"引资、引技、引 智、引产业"并举。开放初期,滨州的引资 额不大,主要目的是在各条战线面临巨大 资金缺口的情况下,利用外资缓解发展所 需。随着对外开放的不断深入,外商投资 结构不断优化,投资主体多元化,投资领 域不断拓宽,主要来源地从港台地区,发 展到美国、日本、韩国、泰国、德国、法国等 60多个国家和地区。外商投资的重点,已 从一般制造业发展到基础产业、基础设施 和高新技术产业,涉及到机械、冶金、电 子、飞机、农业、基础设施等十几个行业和 部门,尤其是钻石飞机等一批高新技术企业的进入,不仅填补了滨州市乃至全省的 产业布局空白,而且成为滨州新的经济增

岸高地、交通枢纽和保税平台。撤地设市 以来,我市着力提升开放型经济水平,大 力推动大口岸、大通道、大平台建设,以开 放倒逼深层次改革和结构调整,努力开创 对外开放新格局。随着滨州港正式开航 运营为济南省会城市群经济圈打通最近 的出海通道,鲁中运达物流保税中心开关 运营为滨州乃至鲁中地区打开一条连接 国内和国际两大市场的便捷通道,特别是 五大千亿级产业集群逐步壮大为滨州经 济发展的"四梁八柱",滨州对外开放的基 础平台日趋完备。

随着对外开放不断向纵深发展,滨州 对外开放实现了从企业到社会,再到政府、 企业、社会与市、县、乡、村各级联动发展的 跨越,使滨州整体开放水平不断提升;实现 了从单纯利用外资到以开放促改革、促调 整、促改造、促发展,再到促进新兴制造业 基地全面发展的跨越,使开放的影响力不 断深入;实现了从经济领域的开放到思想 观念的开放,再到政治、社会、文化等各个 方面开放的跨越,使开放成为滨州经济社 会发展的强大动力,全方位、多层次、宽领 域的对外开放大格局基本形成。

把"双招双引"作为一号工程,滨州以更高水平的开放吸引着世界的目光

回望来路,滨州已深度融入世界;展 望未来,滨州开放的力度将更大,融入世 界的程度会更深。国家主席习近平在首 届中国国际进口博览会上强调,中国推动 更高水平开放的脚步不会停滞,推动建设 开放型世界经济的脚步不会停滞,推动构 建人类命运共同体的脚步不会停滞。 滨 州要迈向未来,开放的步伐慢不得、等不 得、拖不得。我们必须以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,在坚定走好 开放发展之路中推动全市经济高质量发

多年来,坚持以开放促发展,滨州对 外开放经历了跨越式发展。2018年全市 进出口总额达到818.4亿元,是十年前6 倍多;魏桥、西王、亚光等企业走出国门, 在境外建立生产基地、研发中心和营销网 络。滨州拥有境内外上市企业13家、外 资企业150家,美国江森自控、日本住友 商事株式会社、北汽集团等世界500强企 业纷纷投资滨州。

市委书记、市人大常委会主任佘春明 革,用事业留人,用感情留人,用环境留

在"开放之策"中,为新时期的滨州对外开 放指明方向:滨州有开放的眼界和胸怀, 我们要抢抓"一带一路"倡议、京津冀协同 发展等重大机遇,积极融入国家开放大格 局,广泛参与国际竞争合作、区域协同联 动,推动大型企业与同行业"隐形冠军"和 跨国公司合作,培育一批具有国际竞争力 的企业,全面提升滨州企业在全国、全球 价值链中的地位。推动中小微企业利用 国家信用保险、进出口银行信贷、"中小企 业市场开拓资金"等外贸政策,线上线下

一体化,内贸外贸一体化,外资外贸外经 一体化,不断提升中小微企业开拓国际市 场的能力。要把"双招双引"作为一号工 程,围绕"5+5"十强产业,画出国际和国内 产业链条延伸图、高附加值产品图、生产 研发企业分布图,瞄准世界500强、大型 国企、知名民企,组建专业招商团队,开展 定向招商、精准招商、全产业链招商。要 尊重企业家,厚待投资者,服务纳税人。 人才是第一资源,要深化人才体制机制改 人,让各类人才在滨州大地上更好发挥才 能、更多成就梦想!

朝着这个目标,滨州已经迈出坚定的 步伐。2019年市政府工作报告明确指出, 着力在扩大对外开放上求空间。

坚持引外资。主动融入国家开放大 格局、大战略,立足全国、放眼世界,鼓励 企业借助香港山东周、日韩山东周、儒商 大会等平台,积极培育技术出资、股权招 商、境外上市等引资业态,实现外商直接 投资1.5亿美元以上;抢抓山东创建中日 韩自由贸易区机遇,积极对接复制优惠政 策,为外商投资营造宽松环境。

坚持促外贸。实施培育外贸骨干企 业、自有出口品牌"双培工程",扶持外贸 综合服务企业发展,开展跨境电商业务, 组织引导企业参加境内外国际展会,促进 外贸经济转型升级。

坚持抓外经。加快融入"一带一路", 支持本土企业开展国际合作,打造"滨州 籍"跨国企业;启动综合保税区创建,提高 通关便利化水平,推动开放型经济持续健

开放,使滨州与世界互联互通、深度 融合,企业在开放中蜕变,地方在开放中 富强,个人在开放中受益,观念在开放中 更新。可以预见,在滨州未来的发展中, 开放的领域将不断扩大:在推动制造业走 向"高端"和"智能"的同时,进一步加大服 务贸易、战略性新兴产业等领域的开放力 度,提升国际竞争力。开放的质量将不断 提升:改变外贸增长方式,调整利用外资 结构,提升企业国际化运营水平。对改革 的推动力度将越来越大:放宽市场投资准 人,破除一切阻碍对外开放的体制机制障 碍,加快形成有利于培育新的比较优势和 竞争优势的制度安排……

高水平的开放,终究是"人"的开放。 一轮的开放大潮呼唤着滨州儿女勇于 担当,逢山开路、遇水架桥,永葆敢为人先 的锐气、蓬勃向上的朝气、不惧风险的勇 气,干字当头,拉高标杆,推动滨州开放攀 登新的高峰。